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A békósmvgyei gazdasági egylet 
alakulása.

Gerendás, dec. 1-én.
Az egylet immár 2 cyclust fejezett be. 1860-ban 

alakult először, l*G6-ban másodszor; mindkét íz­
ben G—6 évre. A második cyclus jövő év május 
15-én lejár, s ekkor a tagok nagy részének köte­
lezettsége megszűnik. Megmarad ugyan mintegy 
100 alapítónak örökös alapítványa és 50 oly év- 
dijas tagnak kötelezéttsége, kik későbbi években 
lépvén be, ugyanannyi évvel átlépnek a 3-ik cyc- 
lusba. Van végre az egyletnek mintegy 15,0üü 
frtnyi tehermentes activ vagyona is. Mindez quasi 
hidat látszik képezni, moly a jövő rendes tagok 
tömegének a 3-ik cyclusba való átmeneteire aján- 
ldlag és sürgetöleg kínálkozik : mindezek dacára 
azonban fontosságának megdöbbentő nagyságával 
emelkedik fel az egyletnek minden meleg barátja 
előtt a kérdés : fog-e az egylet még egyezer meg­
alakul ni f és oly módon és mérvben fog-e megala­
kulni, hogy annak akként fenállnia érdeme« legyen ?

Kik az egylet eddigi életfolyamát közelről szem­
léltük, tudjuk, hogy annak — egészséges szerve­
zet esetén --- teljen erejű életéhez mindenekelőtt ■> 
dolog műk véges : nagy mennyiségű rendesen fizető 
tagok, kellő számú szellemileg munkás férfiak és 
népszerű, lelkes elnökség. Hiányozzék egyik c té­
nyezők közül, s megvan bénítva az egylet, élete 
nem egyéb lesz kínos lengésnél, melyet az egyik 
vagy másik fenmaradt tényezőnek buzgósága gal- 
vaniválhat ugyan, de saját buzgóságán ik rovására, 
mert utóvégro maga is belefáradni kénytelen.

Azért tehát, mert mind a 3 tényezőnek egyen­
lően kedvező találkozása szükséges, ölti lel ama 
kérdés aggályos, megdöbbentő alakját : sikerülni 
fog-r az egyletnek d-ik újjá alakulóvá f

Nem vagyok barátja sehol semmiféle erőltetés­
nek, sőt úgy vagyok meggyőződve, hogy a haj­
lam és szükségből merült kedv év önkénytesség, az 
igazi rugói, fentartói és biztosítékai minden sikeres 
munkásságnak. Ezért mindenekelőtt az egylet to­
vábbi fenállásának kérdését részemről mindennemű 
nyomás és kényszer alól folmontettnok és szabad­
nak nyilvánítanám, s a kérdést megyénk józan 
gazdái elé okként terjeszteném : van-e szükség arra, 
hogy megyénkben egy gazdasági egylet továbbra tv 
fenálljon 1

E discussiót annál szabadabbnak, elfogulatla­
nabbnak óhajtanám, mert vannak c megyében az 
egyletnek egyenes ellenségei, kik azt eddig is ül­
dözték; gazdáink legnagyobb része pedig teljes 
közönnyel viseltetett eddig irányában a azt szük­
ségtelen, felesleges intézménynek állította; sőt azok 
között is, kik annak eddigi fentartásához vonako­
dás nélkül járultak, számosán ezt csupán point 
d’honneurböl tették, vagy is pusztán azért, mert 
általán restellettek volna, ha egyletük megbukik, 
magukra nézve pedig nyilvános állásuk kötelmének 
érezték, hogy annak tagjai legyenek. S ha az egy­
let mine özek dacára 12 évig fenállott, ki állíthat­
ná, hogy annak ezen sói disant alapjai egészsége­
sek voltak?! Ki óhajtaná, hogy ezentúl is ilyen

Újjá- Ialapokon nyugodjék?! — Ezért hadd nyilatkozza­
nak az egylet ellenségeinek és barátainak minden 
árnyalatai szabadon és elfogulatlanul, hogy legyen 
e véleményharcnak eredménye az egyletre nézve, vagy 
megérdemlett halál, vagy erőteljes feltámadás!

Menjünk cgv lépéssel tovább. — Ila az egylet 
további fenállását biztositó elegendő erős szándék 
és erély nyilatkozik, akkor — szerintem, — ha 
az egyletnek irányát újólag eltéveszteni és azt to­
vábbi lengésnek indítani nem akarjuk, mindenek­
előtt az egylet jövő alapját, szervezetét, irányát 
es működési körét kell beható komoly tárgvalás 
alá vennünk. Világosabban szólva : tabula 
kell csinálnunk s a régi intézmények iránti min­
den emlék és kegyelettől szabadultán mindazon 
gerendát ellöknünk, melyek korhadtaknak bizo­
nyulnak s csak azokat használnunk fel az újra­
építésnél, melyek egészségesek s az újépület mér­
tékébe beillőnek és nem borzadunk olyan újak al­
kalmazásától, melyek az uj alkotmányban uj esz 
méket fognának képviselni.

Nézetem szerint ezen eljárásnál e két vezérkér­
des vezessen : 1. Miben állott az egyletnek eddigi 
hibás szervezete és iránya, melynél fogva az erő­
teljes életre fejlődni nem tudott t és 2. mikép legyen 
a. ezentúl szervezve, hogy valósággal népszerűvé 
legyen, s termévzete-szabta feladatának hu megőrzé­
se év betöltése által a gazdaközönség élénk rokon- 

I szén rét év munkás részvétét felkölteni év állandóan 
megnyerni i t u dja l

E kérdések megvitatásához részemről is hozzá­
járulni óhajtván, közlöm egész általánosságban né­
zeteimet a felett, miben vélem elhibázottnak az 
egylet eddigi irányát és szervezetét, a miből ön­
kényt fognak kifejlődni azok helyreigazítására vo­
natkozó javaslataim is.

1. Minthogy az egylet, kültorjedelmének határaira 
nézve, sem nemzetközi, som országos nem volt, ha­
nem megyénk szükhatárai közzé lett utalva; mint­
hogy továbbá az ember természetében (okszik, bogy 
a közeli, a kézzelfogható elevenebben érdekli, mint 
a távoli és magas: egyletünknek nem kellett volna 
eddig túlnyomókig — magas nemzetgazdászati 
elméletekkel év intézkedésekkel foglalkoznia, melyek 
a gazd. tanintézetek, országos gazd. egylet és a 
kormánynak feladatai s melyek iránt a közgazda
— mivel nem érti és hasznát be nem látja — ér­
dekkel nem viseltethetik. — Maradjunk megyei 
egylet., az az foglalkozzunk behatóbban me­
gyénk talaji, éghajlati, eulturai sajátságain ala­
puló mezőgazdasági érdekeivel. Ez a természetes 
tér s itt száz meg száz icladat vár reánk. Száll­
junk le a mezőgazdának közvetlen érdekeihez. Hisz 
utón útfélen halljuk, hogy mezőgazdaságunk a nyű­
göd külföldéhez képest silány és nyomorult. Az 
óriási külömhség bizonyosan ezer nagy és apró 
részletben nyilatkozik. Nyúljunk ezen részletekhez
— és a mezőgazda ámulva fogja mondani? ez az 
egylet már egészen más, mint az előbbi, ez a dolog 
nyelét fogta meg év úgy indult meg dolgozni, a mint 
szivemnek fenekeit régen óhajtottam!

2. Azon feladatát, hogy a megyei gazdálkodásban 
>lől világítson, altiig egyletünk igen hiányostul töl­

tötte be. Átlátjuk, hogy megyénk lakosai roszul 
gazdálkodnak. Miért? mert jobban nem tudnak. 
Ki ne akarna, ha tudna, — hisz minden helyesebb 
lépés egy garassal többet hoz a zsebbe! — Mit 
tett az egylet eddig általában és részletekben, hogy 
a mezőgazdák eddigi eljárásuk tökéletlen, hibás és 
káros volta felöl felvilágosodjanak ? Pedig tudjuk, 
hogy a gazda tanulni nagyon szeret. Ha ezeren 
fejüket csóválják is, de százan megilletődnek és 
tizen követik, évről évre mindig többen. — Hatott- 
e az egylet arra, hogy megyénk minden egyes 
népiskolájában a gazdasági elemi oktatásra — hogy 

rasát no mondjam — fösuly fektettessék, holott azokban 
az eddig teljesen hiányzik?! — 12 év óta ily irá­
nyú sürgetésnek szép eredményei lehetnének. — 
Van továbbá megyénkben szép számú értelmes, 
tapasztalt gazda, köztük olyan, ki — mint Chim- 
borasso — kimagaslik a gazd. tudatlanság alkjá­
ból. Mért ne lehetett volna módot találni, hogy 
ezeknek bölcsessége a közgazdákra termékenyitö- 
leg kiáradjon, mint a Nílus évenként kiárad s ma­
ga után dús tenyészetet idéz elő ?! — A külföld­
nek virágzó gazdasági egyletei régtől fogva be­
látták, hogy a gazdálkodó köznép értelmi n iveau-jó nak 

felemelésére a leghathatósabb eszköz a vándortanitók 
alkalmazást/, u kik a népet előadásaikkal oktatják 
kertjeikben, istálóikban, szántás közben felkeresik 
és útba igazítják. Ezért ott százakra megy ezen 
vándorapostolok száma, — mig nálunk — ugylát- 
szik — még hajlam sem ébred azok alkalmazására.

3. Túlságosan eenfralistikus volt eddig egyletünk 
szervezete. Mindent a központ tett és a vidék — 
csak fizetett. Igaz, hogy ennek oka egyrészt köz­
ségeinknek egymástóli nagy távolságában feküdt, 
melynél fogva gyűléseinken bizony csak a központ­
nak és a legközelebbi vidéknek — némely — 
tagjai jelentek meg és igy minden szellemi élet 
csak a központra szorítkozott. Azonban épen a me­
gyénkben adott azon körülmény, hogy egymástól 
távol fekvő községeink nagyobb részt 10—20 ezer 
lakossal biró nagy községek és igy bizonyos mér­
vű szellemi életnek egy-egy önálló fészkei, világos 
ujj mutatást látszik adni az egyletnek olyatén szer­
vezésére, hogy mindenik község magában egy má­
sodrendű központ lehessen, melyben a mezőgazda­
ságnak helyi érdekei ápoltathassanak. Ellenvetik, 
hogy ily deccntralisatio annyi, mint a megyei egy­
letnek feloszlása. Részemről ettől nem tartok. Ha 
a gratzi gazdasági egylet, melynek 53 fiók egyle­
te van, nem csak nem oszlott fel, sőt virágzása 
tiókcgyleteinok szaporodtával fokozódott: nálunk 
sem kell ettől tartani. Ily fiókegyleteknek termé­
szetében van, hogy kegyeletből és szükségből kö­
zös anyjukhoz, mely őket táplálja s róluk gondot 
visel, ragaszkodnak. S ha beállna azon eset, hogy 
egyik másik megerősödött fiókegylet — ha úgy 
tetszik — fellázadna és elszakadna, veszteség Ion- 
nc-o a közjóra nézve? minthogy szerintem a 
cél nem a központi egyletnek — mint molochnak 
hizlalása, do a mezőgazdaság felvirágozása és mint- 
hogy egy fiókcgyletnck elszakadása csak helyi fel­
adatára teljesen lett mogerösödténok lehet követke­
zése, én az elszakadást ily értelemben nem fájlal­
nám, bár fontarthatását nem rcménylcném.

Mai számunkhoz egy negyedív hirdetés van mellékelve.
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Miképen kellene az egylet szervezetét aként ala­
kítani, hogy abban a vidéknek önállóbb élete fej­
lődhessék, az — szerintem — a vidéknek magá­
nak óhajától függ, mellyel mindenek fölött vospee- 
táltatni szeretnék még ha o szervezet elemien 
hiányosan állapíttatnék is meg, mely hiányokat 
azonban az élét későbben kiigazítaná. Arról az 
egyről megvagyok győződve, hogy a vidéknek 
az eddigénél önállóbb működése több kedvet, rész­
vétét és élénkséget fog a mezőgazdaságnak egy­
leti utón felvirágoztatása iránt ébreszteni.

Ezen — az egylet újjáalakulása előtt átalá- 
nosságban elmondott nézeteknek célja megyénk ér­
telmes mezőgazdáinak figyelmét amaz újjáalakulás 
nagy kérdéseire irányozni. Felhívok ennélfogva 
minden ügy barátot, hogy megyei gazdasági életünk 
e nagy kérdését felkarolván, azt a nyilvánosság 
utján a többoldalú felfogást-szülte nézettisztulásnak 
érdekében, a közügy javára, fejtegetni szívesked­
jenek. Meg vagyok győződve, hogy e lapok t. szer­
kesztője minden e tárgyú nyilatkozatnak készsé­
gesen tért enged lapja hasábjain.

Mokry Sámuel.

Egy hazafias és férfias szó, mely nem a 
mienk, hanem az ellenzéké.

Az „Ellenőr“, az ellenzék ezen legte 
kintélyesebb orgánuma, a megyei választá­
sok címe alatt vezércikkez í. évi dec. 6-án 
megjelent számában. Úgy latszik, a \a- 
lasztások eredménye őt sem elégité ki. töb­
bet bízott józanságunkban, többet politikai 
érettségünkben, mint a mennyit a válasz­
tások eredménye után Ítélve feltenni sza­
bad. Vagy nem ezen elégedetlenségének 
ad-e kifejezést akkor, midőn következő sza­
vakat mondja: „Az uj bizottmányokba igen 
sok ember bejött, a ki semmi érdekkel sem 
viseltetik a közügyek iránt, jövőre sem lesz 
tényező, felé sem fog menni semminek ; 
ellenben sok ember kimaradt, a ki nagyon 
alkalmas volna részt venni a közügyek ke­
zelésében s a kinek igen zokon esik a ki­
maradás. Igen sok a bizottmányokban a 
pap, sok az értelmiséghez nem tartozó elem, 
van sok lókötő s tudok egy megyét, mely­
nek csak egyik járásából két oly egyént 
látott jónak beválasztani a deákpárti több­
ség, a ki gyilkosság miatt már több Ízben 
volt erővel marasztott vendege a megye­
házának stb.“

Nem akarjuk kisémi épen e térré az 
,Ellenőr“-t, hogy az egyéneket vegyük bí­
rálat alá, mert e tekintetben egyiknek épen 
annyi szemébe lobbantam valója van, mint 
a másiknak; e tekintetben a pai tokát eg> ^ 
iránt érheti a helytelen választás méltó 
vádja. Hanem igenis örömmel constatáljuk 
azt, hogy már régebben kimondott néze­
teinket látjuk egy tekintélyes ellenzéki lap 
által is hangsulyoztatni, nézeteinket a me­
gyék munkaköre és feladatára vonatkozó­
lag. A helyett, hogy az „Ellenőr“ hazafias 
hangjait commentálnók, leghelyesebbnek 
látjuk, ha az ide vonatkozó részt szóról 
szóra ide igtatjuk.

„Első stadium volt a megyei igazoló és 
bíráló bizottságok s a választási elnök vá­
lasztása. Úgy látszott, hogy a pártok ez 
alkalommal tekintetbe vettek a méltányos­
ságot, s nem zárták ki egymást a betöl­
tendő állomásokból. De már mutatkozik el­
lenkező irány is, azonban még ez nem oly 
nagy horderejű dolog, s ha Nógrádiján ez 
alkalommal tört ki a szenvedélyes megha- 
sonlás, az csak ujj húzás negédessége volt. 
mely lelketlen túlzásig vitetett bizonyos lel­
kiismeretlen ,politikusok“ által.

Az is megy, hogy a bizottmányi tagok 
választásánál a pártszempont legyen a <6in­
tő, mert miután a választás kis keriileten- 
kint történik, minden párt viliét 1 3 a me-

cryei bizottmányba a párt létszámának meg- 
felelu tagokat. De tulság volt az és igaz­
ságtalanság , hogy a választókerületeket 
aként alakították az uralkodó pártok, hogy 
egyedül azt vették tekintetbe, milyen be­
osztás volna a pártérdeknek kedvezőbb; 
mert az, hogy a választási kerületek a aki 
tása s nevezetesen a választási székhelyek 
meghatározása nem a szerint történt, a mint 
a helyi viszonyok s a választók kényelme 
hozta magával, valóságos kijátszást es a 
jog gyakorlatában való megerősítést ered­
ményezett. .

Következnek a tisztujitások. Itt mar mód­
jában van a többségben levő pártnak, hogy 
a másikat teljesen kizárja a tiszti karból. 
Itt nem függ semmi attól, hogy mily erőt 
fog egyik vagy másik párt a kort esket les­
ben kifejteni, igen könnyű azt eszközölni, 
hogy mindkét párton levő bizottmányt ta­
gok bemenjenek a választásra az utolsó 
emberig s be is fognak menni ^ kétségen 
kívül, kivéve tán egv-két virilistát, ki sem­
mi körülmények közt sem fog részt venni 
a megyei ügyekben. Módjában lesz tehát 
mindenütt az uralkodó pártnak, hogy egé­
szen a maga embereiből alkossa meg a 
tisztikart, a másik pártnak teljes kizára­
sával. ,

Helves lesz-e az ily eljárás? Helyes lesz e 
az, hogy valóságos Montechi és Capuletti 
küzdelmet hozzunk napirendre országszer­
te? Helyes lesz-e oly elkeseredést idézni 
elő országszerte, mely feldúljon barátságot, 
atyafiságot talán több nemzedékre? Helyes 
lesz-e végletekig vinni ugyananazon megye 
fiai közt a visszavonást, helyes lesz-e meg­
untatni, tán megátkoztatni az egész , me­
gyei intézményt, s lovat adni azok alá, kik 
úgyis ellenségei ?

Fajunknak józan eszére s emberséges 
lelküictére bízzuk a feleletet. Tegye szivé­
re kezét mindenki s gondolja meg a kö­
vetkezéseket.

Annyi kill és bel ellenség mellett nem 
szabad nekünk végképen el szaggatni ma­
gyar ember és magyar ember közt a ro­
konság kötelékeit; mert jöhet még idő, mi­
dőn arra leszünk hivatva, hogy feledjünk 
cl egy perez alatt minden visszavonást, 
mely egykor létezett közöttünk : ne nehe-

Országgyülée.

Dec. 6-án. A jegyzőkönyv hitelesítése után Ghy- 
czy Kálmán, mint indítványozó szól a különvéle­
mény mellett. — A vasúti kölcsönre tett megjegy­
zései után áttér Wahrmann beszédére. Nőm érti, 
hogy lehet azt vetni az ellenzék szemére, hogy 
megtagadja a szükséges költségeket. Nem helyesli, 
hogy Mileties és társai a költségvetés részle,es tár­
gyalását elutasítják maguktól, mert csakis a rész­
vétel mutatja meg, hogy szivükön viselik névsze- 
rint a határőrvidék érdekeit, s a közérdekeket. A 
nemzetiségi kérdés nem fog addig megoldatni, mig 
a nemzetiségi követelések, melyeket állam nem 
adhat meg a nélkül, hogy meg no szűnjék állam 
lenni, nem mérséklik s izgatás helyett nem békí­
tőnek a vezetők. Simonyi Ernő indítványát nem 
fogadhatja el, mert nem osztja minden indokát, s 
mert nem akarja elhalasztatni a költségvetést. A 
cseh kérdést illetőleg nem tartja politikai ildomos- 
ságnak, hogy a többi osztrák népet a magyarokra 
uszítja a kormány. Beavatkozni sem a kormány, 
sem az országgyűlés nőm illetékes, s ezt tenni egyik­
nek sem szabad. A horvát országgyűlés feloszla­
tását helyteleníti, de tiltakozik az unió törvény 
alapján az ellen, mintha e miatt a magyar ország­
gyűlés is alkotmány ellenes volna. Gr. Apponyi 
Albert áthozza a főrendeknek az ipar törvjavas­
latra vonatkozó izonetét. Végül Simonyi Ernő szól 
indítványa mellett.

December 7-én. A jegyzőkönyv hitelesítése 
után Szcniezey Ödön bejelenti, hogy a naplóbirá- 
ló bizottság tagjává Halassy Gyula választatott 
meg. Több rendbeli kérvények bemutatása után, fel­
vétetik a napirend : J isza Kálmán vád alá helye­
zési indítványa, szerinte a minister a legnagyobb 
bűnt követi el, ha a törvényhatóságokat a törvény 
megszegésére szólítja fel. — A vád jogilag alapos 
és indokolt. A többségnem kívánja tárgyalni. Foly- 
tattatik a költségvetés tárgyalása.

Külföld.

zitsük meg, ne tegyük lehetetlenné az ősz---- . . .
szeolvadást, mert oly szélessé vájhatja köz­
tünk, tán a nélkül, hogy észrevennők. az 
elválasztó sáncot ez aprólékos pártcivodá- 
suiik folytonos csergedezése, hogy azután 
majd nem lesz oly könnyű elenyésztetni, 
mint gondolnék.

Bízzuk a nagy politikai vitát a: országgyű­
lésre tegyük meg pártbeli kötelességünket 
a képviselő választásoknál, de ne \ igy iik 
végletekig a megyében : legyünk méltá­
nyosak, gondoljuk meg, hogy a megyei auto­
nómiának. a jó közigazgatásnak önálló és nem 
politikai feladatai vannak, hogy vannak más 
reális érdekeink is a politikán kívül, melye­
ket önkárunk nélkül nem lehet elhanya­
golnunk, s hogy valósággal lealacsonyítjuk 
a megyét, ha nem látunk benne egyebet, 
mint kortestanyát.“

Épen c nézeteket hangsúlyozta pártunk 
a leu közelebbi megyebizottsági tagok vá­
lasztása alkalmával a választókhoz intézett 

: provlaniátlójában. Minket félreértettek, vagy 
nem is akartak megérteni e megye ellen­
zéki választó polgárai. Óhajtjuk, hogy ért- 

;sék meg azt. mit szerintük illetékesebb 
1,elvről, a meleg hazafiéig szavaival han­
goztat jelenleg egyik legtekintélyesebb párt- 
közlőnvük ; óhajtjuk, hogy minél messzebb 
viszhangva találjanak szavai a hazában 1

\ francia lapok mély fájdalmukat fejezák ki 
a fölött, hogy a poroszok a megyében ismét kihir­
dették az ostromállapotot; constatálják, hogy az 
erő a poroszok részén van, a azért türelmet aján­
lanak. — Rochcfortot Uj-Caledoniába fogják szállí­
tani. Különösen Casimir Périor volt az, a ki hatá­
rozottan a Rochefort iránti elnézés ellen nyilatko­
zott. — Az Orleans hercegek melletti hangulat 
az utóbbi hetekben újra nagyon feléledt a hadse­
reg tisztjei közt. Algírban, hol Chartres herceg 
szolgál, tudva van, hogy a sereg egészen orloams- 
ta érzelmű, s ott a lehető legnépszerűbb kineve­
zés lenne Anmale hercegnek főparancsnokká va­
ló kinevcztetésc.

Belgrádiján bizonyosnak mondják, hogy az 
egész ministerium visszalép; a kül-politika egészen 
más irányt vesz.

Az orosz kabinet képviselője által különösen 
rokonszenves nvilatkozványnyal sietett válaszolni 
András sy körsürgönyére.

Levelezés.
Szarvas, december 6.

Tekintetes Szerkesztő ur ! A „Békés“ 07-ik szá­
mában jb jegy alatt, szarvasi újdonságokként tett 
abbeli közlésre : „a törvényhatósági bizottsági ta­
gok választása városunkban is mogejtetett, s a 
mint a tisztából kitetszik, a kommün vagyis a 
szenvedélyesebb nép-párt túlsúlyba jutott. Mi tisz­
teljük és becsüljük a dciuokratiát, de midőn en­
nek örvo alatt olyanok tolatnak fel a szereplésre, 
kikben sem arra való értelem, sem képzettség, 
sőt még jóakarat sincs, (a liszta fele pedig ilye­
nekből telik ki) nein lehet eléggé csodálnunk né­
pünk ferde Ízlését. Ennek oka különben az intol- 
ligentia tétlen lanyhaságában rejlik...“ nem tartot­
tam volna szükségesnek cáfolatba bocsátkozni, ha 
ugyanezen lapban a vezércikkben is ily valótlan-



„ág egész határozottsággal nem terjesztetik a me­
gyei közönség «'lé, s ezáltal mintegy megerősítést 
nyernek, az cyb j°Ky alatt működe névtelen közlő, 
téves, a valósággal homlokegyenest ellenkező állí­
tásai, de igy nem mellőzhettem a tényállás felvi­
lágosítása s a tiszta valónak tudomásra hozatnia 
céljából, a következüket hozni köztudomásra.

Nem való, hogy Szarvason az úgynevezett kom­
ra tin túlsúlyba jutott volna; s nem való, hogy 
akár egyik, akár másik párt részéről, felerészben 
olyanok választattak volna meg, kikben som érte­
lem, sem képzettség, sem jóakarat nincs.—Ugyan 
is a megválasztott 22 tag közül csak 10 esik a 
szenvedélyesebb s 12 a higgadtabb pártra, vala­
mint az összes választókból, 42 taggal, azaz 42 
szótöbbséggel rendelkezett az utóbb nevezett párt, 
és igy a győzelem, akár a megválasztott tagok, 
akár a szavazók számát tekintjük, határozottan a 
higgadtabb párt részén van.

Ha pedig a megválasztott bizottmány! tagok kép­
zettségét vesszük bonc kés alá, akkor is kitűnik, 
hogy levelezőnek nincs abban igaza, mintha a 
megválasztottak felénél, hiányzanék a képzettség, 
az értelein, sőt még a jóakarat is. —- Ugyanis a 
megválasztottak között van : 1 lelkész, 1 néptanító,
2 tanár, 1 állami, 3 megyei, 1 községi tisztviselő,
2 kereskedő, G iparos és 5 földmives; s ha hozzá 
vesszük a virilis tagokat, kik között van G nagy 
földbirtokos, 1 lelkész, 2 ügyvéd, 1 kereskedő s 
ö földmives, akkor bátran elmondhatjuk, bogy 
Szarvas és a megye közönsége <z eredménnyel, 
fökép ha a szarvasi bel viszonyokat megfigyeli, tö­
kéletesen meglehet elégedve; s merem állítani, 
bőgj' a lakosság számának arányához képest, Gyu­
lán a központon sincs az úgynevezett értelmi osz­
tály nagyobb számban, s jobban képviselve ; s eb­
ből következik, hogy nem áll levelező azon vád­
ja sem, hogy nálunk az intclligcntia lanyhán és 
tétlenül viselte volna magát, sőt megfordítva, szö­
vetkezett ez a nép értelmesebb s vagyonosabb ré­
szével, s az iparos és kereskedő osztállyal, s csak 
is igy sikerült neki a felizgatott s elámított nép 
közepeit is győzelemre vergődni ; mert azt sem 
szabad a számításból kifeledni, hogy Szarvas a 
tisztán földmivelökbül álló községek közé sorozan 
dó; itt az iparos és kereskedő osztály a nép ará­
nyához képest, vajmi gyéren van képviselve; a 
földmivelö osztályt tehát — kik között temérdek 
jellemes, értelmes egyén található — mellőzni akar­
ni még egyrészről gondolatnak is absurdum, más­
részről a legtúvesztettebb politika lett volna.

De hogy fényes és eredményében hálás győzel­
met aratott a higgadtabb párt, elég bizonysága 
önnek azon körülmény, miszerint a félre vezetett 
nép egy nagy része, s vezéreinek neháuya, be­
látva és meggyőződve arról, miszerint a törvény 
s igazság útjáról csakis önző célok érdekében té­
ritettek el, már eddig is, a lefolyt választási küz­
delem után pár nap múlva ott áll : hogy az egy­
ház kebelébe is átvitt viszály kiegyenlítetett, meg­
szüntetett ; s biztos reményünk van, hogy az igaz­
ság útjáról eltántorított nép — mely alapjában val­
lásos, béke- ós igazság-szerető — kölcsönös köze­
ledés és simul ás mellett a régi jó útra visszatér, 
B a testvéries szeretet és egyetértés mint az egy­
ház, úgy a község kebelében is helyre áll, s meg­
szilárdul. Salacz Fcrencz.

fordulatot nyernek , s ez örvendezésünk annál I bérlő Ring Ignácztól, báró Stifft András orvostudor
őszintébb, mentül nagyobb aggállyal kísértük az 
ott uralgott viszály kodásokat, melyek, hogy fen­
tebbi levél szerint csakugyan végüket érték lé­
gyen — szivünkből kívánjuk.

A „Békés“ szerk.

Újdonságok.

félszázados jubileumára a bécsi orvosi egyetem ál­
tal 1834-ik évben veretett nagyobb érc emlékér­
met.

A mai számunk kan közlött Steindecker & 
Comp, cimü hirdetést ajánljuk közönségünk figyel­
mébe.

A fentebbi levélre megjegyezni kívánjuk, hogy 
a t. tudósitó ur által cáfolgatott újdonságot s en­
nek alapján egy közelebbi vezércikkkünkben a 
szarvasi választásokat érintöleg fölhúzottakat, szar­
vasi rendes munkatársunk tudósítása nyomán köz- 
löttük, s igy a most említett munkatársunkon áll, 
a fentebbi levélre megjegyzéseit megtenni. Egyéb­
iránt némileg sajátságosnak látszik az, hogy inig 
a most közlött levél a szarvasi bolviszályoknak 
végét hirdeti: azalatt más oldalról az ellenkezőt 
tanúsító tudósításokat vesszük ; pedig megvagyunk 
győződve, hogy mindkét oldalon egyaránt óhajt­
ják, hogy Szarvason, a béke és rend helyreáll­
jon, Legyen azonban bármiként: régünkről csak 
örvendhetünk, ha Szarvason a dolgok kedvezőbb

— Névtelen levelet kaptunk, mely vonatkoz­
va alapunk nov. 1-én megjelent számában, a gyu­
lai elöljáróság és az alsó fehér-körös szab. társulat 
között fenforgott ügyet érdoklöleg külön újdonság­
ra, az elöljáróságnak ez ügyben elfoglalt álláspont­
ját birálgatja s azt helytelennek mondja. Mivel azon 
ban a levél névtelen, — azt nem közölhetjük.

— Dúry Judith, az aradi színtársulat tagja, — 
kit legutóbbi nyári debut-je után a gyulai közön­
ség is előnyösen ismer — a „Színpad“ szerint a 
múlt héten lépett fel utólszor Aradon, mert jövőre 
Hymen láncai távol tartamijait a színpadtól.

— Munkácsy Mihály szépen metszett arcké­
pét közli a „Salon“ cimü irodalmi vállalat legújabb 
kötete, s a képet a festő életrajza is kiséri, melyet 
Müller Wolfgang tüzetesen irt meg.

— Az alföld-fiumei vasút üzleti igazgatósága 
jelentése szerint több oldalról nyilvánult óhajnak 
megfelelöleg, az alföld vaspálya uj évtől kezdve 
Csaba és Szeged közt mindkét irányban cgy-cgy 
uj vonatot rendez be, mely Csabára d. u. 4 órakor 
indulván, az orosházi illetöl-g holdmezö-vásárhelyi 
vagy inkább szegedi lakosokra 1 est felöl es fele 
naponkint egy második közvetlen, Arad felöl és 
felé pedig az eddiginél közvetlenebb csatlakozást 
hozaml létre.

_ \ még most fen álló bizottmányunk holnap
tartamija szokott óvnegyedes közgyűlését, mely 
szemben a küszöbön levő szervezéssel, egyúttal va­
lószínűleg utolsó közgyűlése is leend. A tanácsko­
zás alá voendö tárgyak közül kiemeljük a beliigy- 
minister úrnak egy a szervezésre vonatkozó rende­
letét, továbbá a szervezési küldöttségnek az árva­
szék felállítását érdeklő javaslatát, a jövő évi költ­
ségvetést és az országos dohány kiállítás eredményét 
tudató ministori rendeletet. Ugyan o közgyűlésre 
mutatja be az igazoló választmány az uj megyei 
bizottság közelebb megválasztott s igazolt tagjainak 
névsorát.

££ a városi elöljáróság figyelmébe ajánljuk a 
beállott kemény tél egész folyamára: hogy az 
olvan házi gazdákat, illetőleg egész házat kibérlö 
lakókat is, kik házuk ós udvarkeritéseik kivid eső 
részei mellett a havat a járdákról és pallókról ma­
guk jobb érzése sugallatából saját javuk elle­
nére is — elhányatni vagy olhányni nem szokták, 
nem akarják s ez által egyfelől a járdákban és 
pallókban kárt tesznek, másfelől a járás-ke lent ne­
hezítik, itt-ott veszélyeztetik is, átalános hirdetéssel 
és egyéni mogintés s annyiszor, a mennyiszer meg­
veendő pénzbirséuj mellett is a járdák s pallóknak 
a hótól való letisztítására rá kényszerítsek, egyúttal 
ónos időkben a járdák- cs pallóknak homokkal, 
hamuval vagy fürészporrali behintósót, — nagy 
sár idején a sávtól való Iotisztogatását is állandó 
szabályképen közhírré tegyék, s ily módon székvá­
roshoz illölog rendőri felügyeletet ós jó rendet tart­
sanak ; mihez még azt adjuk, hogy a középületek 
mentén az illető tulajdonos: megye, város és egy­
házak tegyék meg a magukét, — az átjárókat pe­
dig maga a város tartassa közköltségen minde­
nütt tisztán. , ,

_ \ gyulai múzeum ismét következő tárgyak­
kal gyarapodott: Dossewffy Ede ur folsö-magyar- 
országi útjából hozott — tornamegyei darázskö bar­
langból llaliny Károly sepsi mezővárosi ügyvéd ál 
tál küldött három darab csep, és a nevezetes Szón 
dv-féle tornai vár romjaiból egy darab gránit kő 
vet; továbbá báró Fischer született Dessowffy Lui­
za abaújmegyei Páji birtokos úrhölgy által küldött 
1818 1840-ik évi ötös lengyel ezüst garasost, I. Fo 
renc r. cs. lombard-velencei 1822-ki ezüst lira, 
és Bajorországi lBGb-ik évi kissobb két ezüst pén­
zeket ; —- végre abaújmegyei makranczi haszon

Gazdászat, ipar és kereskedelem.
Fölhívás az állam-mének ügyében.

Békés megyében az 1872-ik évi hágatási idény­
re az állam részéről következő állomásokra fognak 
tnénok küldetni: Szeghalomra 4, Körös-Ladányba 4, 
Vésztőre 2, Szarvasra 5, Endrödre 2, Gyomára 2, 
Kőrös-Tarosára 2, Mezö-Berénybe 5, Kétegyházára 
4, Uj-Kigyósra 3, Csorvásra 2, Orosházára 4, Gyu­
lává 4, Gyula-Váriba 2, Csabára 5, Békésre 5, Do­
bozra 2, Tót-Komlósra 4, Öcsödre 2, Füzes-Gyar­
matra 3 darab. Felszólittatnak az elősorolt közsé­
gek hatóságai, miszerint alólirtat minél elébb érte­
síteni szíveskedjenek az iránt: valljon óhajtják-e 
hogy a hágatás martius elseje előtt megkezdessék, 
hogy ez esetben a mének korábbi elszállítása iránt 
intézkedni lehessen. B.-Csabán, december 4-én 1871. 
A békésmegyei lótenyésztési bizottmány elnöke 
Tliaisz Gyula.

Meghívás.
A békésmegyei gazd. egylet, — második 6

éves cyclusának végéhez közeledvén, — újjáala­
kulásának és reformálásának fontos kérdései felett 
nemkülönben az egyleti kert és földmives iskola 
ügyében Gyulán f. é. december. 11-én d. u. 2% 
órakor a megye termében rendkívüli közgyűlést 
tartand, melyre az egylet minden tagja megjelenni 
kéretik. — Gerendás november 29-én 1871. Az igaz­
gatóság megbízásából Mokry Sámuel egyl. titkár.

Indulás 
Nagy-Várad 
Less . . .
Cső fia . .
Szalonta 
Sarkad . 
Gyula
Csaba
Gerendás 
Csorvás . 
Orosháza 
Sámson 
H.-M.-Vá
Szeged

Pest . 
Arad • 
Gyula

Pest .

Vasúti menetrend.
Nagy - Várad — Szeged.

óra p.
5 5 d. u. 

. 5 34 „

. 5 54 „
G 23 este 

. 7 4 „
• 7 34 „

,érk. 8 1 „

Érkezés óra 
„ , ,érk. 11Szeged |ind 3
H.-M.-Vásárhely 4 
Sámson . . 5
Orosháza . . fi
Csorvás ... f
Gerendás . . 6

P- ... , 
19 ejjel 
34 regg 
34 „

\ind. 8 40 „
. . 8 58 „

Csaba fí; • n
7 40 „

9 10 „ Gyula . . . 8 20 ,
. . 9 45 „ Sarkad . . . 8 52 „
. . 10 5 éjjel Szalonta . . 9 39 d. e.

lárhely 10 44 „ Cséffa . . . 10 6 „
férk. 11 29 „ 
’ind. 3 24 regg.

Pest-

Less . . • 10 28 „
Nagy-Várad

-Arad.
11 - n

. . 7 30 regg. Gyula . . . 3 20 d. |u.
. . 12 25 d. u. Arad .... 3 42 „
. . 12 38 „

Pest—
Pest ....

Várad.
8 37 este.

. . 5 37 d. u. Gyula . . .
Nagy-Várad .

8 10 regg. 
11 — d. e,

Hetivásár! tudósítás.
Gyula, dec. 8. Bár a katolikusoknak ünnepe 

volt, bár az erős fagy dacára is itt-ott a mélyen 
sáros bolyokon még leszakadoztak a szának: — 
valami 70—75 szánon hoztak többféle gabonát 
helyből és a legközelebb vidékről.

A búza ára semmit nem változott, a keres­
let ós behozatal egy formán mérsékelt volt. Az 
árpából kevés jött, az is alig bírt elkelni 5 fo­
rintjával. — Zab alig 8—10 köböl volt, ezért 
rátartogatták 4 frt 50—60 krra, de csak 4 frtot 
ígérgettek érte. — Kukorica jócskán érkezett; 
kik reggel, mig nem tudták a venni szándékozók, 
jön o elegendő be, 7 frt 40—50 krral is vették 
a javát, később 7 írton, délután 1 óra felé pedig 
a kimaradt részt még 6 frt 40 krig meglehetett 
vonni.

Egy hét alatt sok száz disznónak vérét vették; 
— Pest felé is sokat felszállitottak, — ezért gyen-
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gült a szükséglet, — a eaökkonnni kellett az ár­
nak, mert a nyers árut még kereskedőnek eltar­
tásra venni nem lehet.

A ló-vásár 45—-50 darabból, a marha-vá- 
8ár 28—30 darabból állott. — Egy közönséges 
paraszt tehén jó középszerű rúgott borjával (55 
írton kelt, egy 3 éves meddő kukora üszőért, so­
vány ősért 52 forint igértotett: — de úgy nem ad­
ták oda ; — egy félszarvú közép termetű őszi kis 
borjas, tavaszig fejhető tehénért 100 irtot kért 
gazdája, 2 félhusu riska-ökör 160 írtra tartatott.

A mészárosok tartózkodtak venni, — számol­
ván a holnapi csabai országos vásárra.

A sertés-vásár az ünnep dacára is meglehe­
tős, terjedelmes volt, legkevesebb 550 darab for­
galommal, — melyből alig volt 50—60 darab mag­
ló, a többi mind javított.

A kereslet jóval gyengébb volt, mint a kínálat. 
A Pestre dolgozó paraszt-kupecek, rosszul jővén 
ki a legutolsó transportokkal, — ma nagyon tar­

tózkodók voltak, — tán a csabai vásárra is szá­
moltak. — A három mázsán felüli szebb darabo­
kért font számra a fiatalabbaknál 30 a vénebbek­
nél 28—29 krt kérnek a tulajdonosok.

Vétel 27 — 28 krra tétetett itt-ott egy-két da­
rabra ; — a közép-sulyuak 25—26 kron, az apró 
frislingck 20—21 kron voltak vehetők. A drága 
árpa és kukorica árát ráteszik a tulajdonosok ap- 
rajára-nagyjára a disznónak, — mi egészen ter­
mészetes is. — Egy 36 darabból álló 10 hónapos 
magló nyáj, jó fajú létére is csak 14 írton tarta­
tott páronkint.

Halat a vésztői, békési, tárcsái és helybeli vi­
zekről ogy-cgy kicsit hoztak a helybeli szatócsok, 
leginkább középszerű csukát, és aprós potykát; 
fagyos dermetségiikben, bizony csúnya színben 
voltak eme halak, s még is 18 krtól 25 krig kel­
tek fontonkint, — de csendesen.

Káposztát Varsnndról, Elekről 17—20 szán­
nal hoztak, többé kevésbé fagyottat. Az aprós zöl­

desből egy toli szán terhét circa 400 fej összesen 
5 Írtért odaadták, másik szebbecske de kevesebb 
egy egész terhet 5 frt 20 krral, száz számra job- 
bacskákból 3 írtjával csak lassan kelt, egy óra 
felé is volt még 7 szán terhe eladatlan.

Vöröshagyma vékája 2 frt; sárga répa vé­
kája 35—40 kr volt.

Az aprójószágféléböl egy Pestre üzérkedő csa­
bai zsidó a rucából 75—80 krral párját, mind fe­
hér tolluakat igen sokat összeszedett,— mint szin­
tén a félhusu Indákból is.

Az utak töretlensége miatt még tűzifát alig no­
hány szánnal hoztak; egy harmadrész ölnyi kis 
teher vékony hasáb szilfa 6 frton költ. — Pa­
raszt ló-szán csak nehány volt, és 10—11 — 12 
forintjával mohón elkapkodák. Sz. L.

Kiadó tulajdonos és felelős szerkesztő :
Hajóssy Otto.

HIRDETÉSEK.
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V Ml ELSŐ FEREMZ J0Z8E1 isten kegyelméből Ausztria császára, Magyar-. Csehország királya stb. stb.— 
után nekünk FIALA JÓZSEF bécsi illatárus alázattal élőnkbe terjeszté, hogy ő lelkiismeretes tudomása szerint, egy

családi hajnövesztő kcnöcsöt
talált fel, úgy clhatárzánk magunkat Fial a Jánosnak és örököseinek az említett találmányért kizárólagos szabadalmat ösz- 
szes tartományunkban, az 1862. augustus 14-én kelt szabadalmi leltételek mellett adományozni, stb.

Már 400 év óta fennálló legjobb csalliatlan

120) h a, j növesztő s z e r. 12-12

A haj fentartására és növesztésére nincs semmi jobb, mint a világszerte ismeretes és híressé lett, az orvosi te­
kintélyek által megvizsgált, a legfényesb és csudásos sikerrel koronázott. — O felsége által szabadalmazott illatos családi / 
hajnővesztö-kcnöcs.

Melynek rendes használata által a legkopaszabb fej, dús hajzatává leend, szürke-, vörös-hajak sötét szint kap- 7 
nak, erősíti a fejbőrt, eltávolít minden neniü korpa képződményt pár nap alatt, megakadályozza a baj kihullását, a haj- J ■ 
nak természetes fényt ad. göndör lesz, és megoltalmazza az öszüléstöl a legkésőbb korig, egy nagy tégely utasítással 
együtt 1 frt 40 kr. postai küldéssel 1 frt 50 kr. — Egyedüli bécsi főraktár.

FIALA ALAJOS illatárus és szab. tulajdonosnál Bécs IX. Bezirk Pramergasse, Nro 19. Városi gyógytár Szent-István 
j h tér (régi cs. k. tábori gyógytár.) Pesten : Török József, Prágában : Fürst J. Pújában : Bemig B. Ismét eladók nagy el- 
' y engedésben részesülnek, és minden hazai lapokban közhírré tétetnek.
^ Megrendeléseknél mindég családi hajnövesztő-kenőcs cim alatt kérem a megrendeléseket.
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130) Hirdetmény.
Szarvas város határában, a várostól dél­

nyugati irányban fekvő „kákái“ pusztán 
600 hold jó minőségű legelő, akár együt­
tesen, vagy külön-külöin 300 holdas rátá­
ban, az 1872-ik év január 1 töl számítva 
három évre haszonbérbe adandó.

A bérleni szándékozók ez iránt alól Írot­
tal értekezhetnek; esetleg szerződhetnek.

Kelt Szarvason dec. 4-én 1871.
Kontúr József

köz- és váltó ügyvéd.

mint telekköny- 
é tétetik, misze-Árverési hirdetmény.

rint néhai Dobosfy Venczel hagyatékához tartozó a szarvasi 76. sz. tjkben felvett 268 
— 269 h. r. beltel kosház, 340. Ír r. sz. beltelek, 11467—649. c. li. r. sz. dinnyeföld, 

2843. sz. tjk. A. 33. r. sz. a legelő' föld, 2394. sz. tjkben lévő 9799. 11565 69. h. r. 
sz. s/s telektóid, 1 1468—649. a. li. r. sz. dinnyeföld, és 17467 — 694. h. r. számú 
holdak nyilvános árverésen eladatni rendeltetvén, ennek eszközlésére 1871. évi dec. 
28-ik napja délelőtti 10 órája; s ha ez alkalommal becsáron felül el nem adat­
hatnék. 1872. évi január hó 29-ik napja délelőtti 10 órája Szarvas város községhá­
zához kitüzetik.

Bánatpénz a becsár 10" 0-ja, a többi feltételek a szarvasi járási szolgabiró- 
ságnál, s megye tkkvi törvényszéknél a hivatalos órákban megtekinthetők.

Kelt Gyulán 1871 -évi november 25-én.
131) 1—3 Kiadta Császár József t. aljegyző.

Csász. török 400 frankos

Ezen törökországi összes vasúinkra alapított, valamint a császá­
ri török kormány által biztosított- sorsjegyek évenként 12 fran­
cot hoznak aranyban kamat fejében azonkívül évenkint 
hat hozásuk van <100,000, 300,000, «10 000, 40,000 franc 
stb. nyelőikkel aranyban vagy ezüstben a<lób von t- nélkül: a 
legkissebb nyerő, melynek ki kell jönni, 400 franc alanyban. 
Ezen eredeti sorsjegyek nálunk jutányosán

havonkénti részletekben Ili írtjával
vagy „ „ 5 írtjával kapható.

Az első részlet lefizetésével a vevő az. eredeti sorsjegy egye 
dűli tulajdonosa és a befizetés alatt minden nyerőre ját-z.ik úgy

deti sorsjegyet.

132)

Továbbá ajánljuk a m. kir. kormány által 
biztosított

in a g y a r
díj sorsjegy eltet.

évenkint 4 húzással,
200 000, í50,000, 100,000, 30,000 ^ 

frtnyi
adómentes nyerőkkel: nálunk

havonkénti részletekben 10 frt javai 
vagy „ „ 6 Írtjával
vagy „ „ 5 Írtjával
kaphatók.

Huzási sorozatok ingyen küldetnek.
POLITZER ZSK.VIOM) és TÁRS

banlc- és valtoház, Post, fűrdö-utoza

II frt 50 kr. lefizetésével
minden további utánfizetós nélkül

egy részletjegyet
adunk ol

1839-diki

I lotscl íild-sorsj egyre
a melylyel 300.000, 220,(KH), 50,<KH1. 10.000 
Irinyi nyereményekre játszhatni; e sorsje­
gyekből még csali öt lmzás leend, melynél 
minden sorsjegynek ki kell jönnie.

Megrendelések pontosan esz­
közöltetnek.

A 1 — 12
1. szám.
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Melléklet a „Békés“ 99-ik számához.

t

Vizsgáljátok s tartsátok meg a jót.
Számtalan esetben jónak bizonyult s orvosi tekintélyek ós magánosok tanúsítványai által 

kitüntetett gyógyszerek.

6—16 Dr. Miller inolmövény-nedve. 123
Loghathatósb szer köhögés, mellhurut, nátha, nyálkásság, rekedtség, kezdődő tüdővész, to­

vábbá gyermekek szamárhurutja ellen; ezer meg ezer esetben bebizonyulva.
Egy üvegtégely ára pecsét és használati utasítással 3 nyelven 50 kl\

SBW" Hála- és elismerő irat. *1^
Kellemes kötelességem dr. Miller urnák jeles mohnövóny-nedvéért hálás köszönetemet ezen­

nel nyilvánosan kimondani. En ezen nedvet magam és családomnál erős meghűléseknél siker­
rel használtam. Bukurest oct. 8. 1870. Bibesco N. ezredes.

Miller óvbalzsama görcsök ellen.
Törvényes vegytani elemzés szerint 18fi8. apr. 8-áról a növényország leghasznosabb ne­

meiből a legszorgalmatosabban készítve, erősítő és üdítő hatásánál fogva messzire kitünöleg is­
merve, a gyomor és végbél nyálkássága, emésztéshiány, gyomorgyengeség, görcsös gyomorbaj, 
vérhas, puffadás és kólika-fájdalmak ellen.

Ezenkívül leghathatóeb és legerősebb szer hosszas és kimerítő betegségek után.
Eredeti, horgonykupakkal, pecsét és használati utasítással 3 nyelven ellátott üveg ára 1 

ft 50. Egy kisebb üveg 80 kr.
2MT Beküldetett.

Önnek jeles óvbalzsama következtében több éves gyomorbajom, mely már annyira mog- 
rosszabbult, hogy semmiféle ételt nem valók képes élvezni és megemészteni, láthatólag javult 
úgy, hogy biztosan remélem, miszerint elveszettnek hitt egészségemet visszafogom nyerni.

Szíveskedjék ön posta fordultával még 6 üveget küldeni nekem o balzsamból. Legörö- 
mestebb ragadok meg minden alkalmat, hogy a Millér-félo óvbalzsamot melegen ajánljam. Fo­
gadja ön ezennel mélyen érzett háláját — Bukurest 1870. aug. 20.

Lokötelezettje Karácsonyi Károly
cs. k. osztr. sóbánya igazg. s az oláhországi teehn. sóbánya-kar elnöke.

B.-Csabán csak egyedül Biener Bernát ur kereskedésében .kapható.

Pénz bctáblázásra u legkedvezőbb feltételek alatt kap­
ható 500 írttól felfelé bármely összeg erejéig. — 
Kívánatra haladéktalanul közlöm a feltételeket 
minden részleteiben.

Iléthy Gyula
127) 5—6 Pesten, cukor utca 7-ik szám.

Man biete dem Glücke die Hand!
129) 250,000 M. Crt. 2-4
im günstigen Falle als höchsten Gewinn bietet die neues­
te grosse Gelcl-Verloosung, welche von der hohen Re­
gierung genehmigt und garantirt ist.

Die vorteilhafte Einrichtung des neuen Planes 
ist derart, dass im Laufe von wenigen Monaten 
durch 7 Verloosimgon 28,900 Gewinne zur siche­
ren Entscheidung kommen, darunter befinden sich 
Haupttreffer von eventuell M. Crt. 250,000, spe- 
ciell aber 150,000, 100,000, 50,000, 40,000, 30,000, 
25,000, 20,000, 15,000, 12,000, 10,000, 8000, GOOO, 
50<X), 3000, 102 mal 2000, 206 mal 1000, 256 
mal 500, 13,200 mal 110 etc.

Diu naechste erste Gewinnziehung dieser grossen von 
Staate garantirten Geld-Verloosung ist amtlich festgestellt 
und findet

schon am 20. December 1871 statt
und kostet hierzu

1 ganzes Original-Loos nur fl. By.
1 halbes „ „ „ „ l?i
1 vierte! „ „ „ „ 1.

gegen Kinsendung des Betrages in Oesterr. Banknoten.
Alle Auftraege werden sofort mit der grössten Sorgfalt 

ausgeführt und erhaelt Jedermann von uns die mit dem 
Staatswappen versehenen Original-Loose selbst in Händen.

Den Bestellungen werden die erforderlichen amtlichen 
Blaenc gratis beigefügt und nach jeder Ziehung senden 
wir unseren Interessenten unaufgefordert amtliche Listen.

Die Auszahlung der Gewinne erfolgt stets prompt unter 
Staats-Garantie und kann durch directe Zusendungen oder 
auf Verlangender Interessenten durch unsere Verbindungen 
an allen grösseren Blaetzen Oesterreich’s veranlasst werden.

Unser Debit ist stets vom Glücke begünstigt und hatten 
wir erst vor Kurzem wiederum unter vielen anderen be­
deutenden Gewinnen 3 mal die ersten Haupttreffer in 3 
Ziehungen laut ofticieller Beweise erlangt und unseren In­
teressenten selbst ausbezahlt.

Voraussichtlich kann hei einem solchen auf der solides­
ten Basis gegründeten Unternehmen überall auf eine sehr 
rege Betheiligung mit Bestimmtheit gerechnet werden; 
man beliebe daher schon der nahen Ziehung halber alle 
Auftraege baldigst direct zu richten an

8. Steindecker & Comp.
Bank- und Wechsel-Geschäft in Hamburg.

Ein- und Verkauf aller Arten Staatsobligationen, 
Eisenbahn-Actien und Anlehensloose.

B. S. Wir danken hiedurch für das uns seither geschenk­
te Vertrauen und indem wir bei Beginn der neuen 
Vorloosung zur Betheiligung einladeu, werden wir 
uns auch fernerhin bestreben, durch stets prompte 
und reelle Bedienung die volle Zufriedenheit unse­
rer geehrten Interessenten zu erlangen. D. O.

f

i*Uäf

1

7*^
. -



124)

Első a maga nemében
TKO *=3 E

39. szánni raktára Aradon.
Dús választékú téli tárgyak és íábNik.

4-5

Gyapot tárgyalt.
Berlini és harras fonalból

harisnyák gyermekeknek 25, 35, krtól, h<i|-

fyek és uraknak 50, 70, kr. 1 frt. 1 frt 20 
rtól. Vadászó harisnyák 1 frt. 50, 2 frt. 

I Alsó ingek és nadrágok urak és hölgyeknek, 
merino, castor és watmollból 1 frt 50 kr. 
2 frt. 2 frt 50. 3 frt. 4 írtig.

I Egészségi alsó ingek és nadrágok angol 
pamutból, melyek a testről az izzadtságot 
szárítják 1 frt 20. 1 frt 50, 2 frt.

Utazó schawelok és horgolt kendők 60,
80 kr. 1 frt. 1 frt 50. — Angol plaidek 10, 
12 frt.

Ágy-pokróczok 6, 8 frt.
Capichonok es fejkötök gyermekeknek 50 kr. 

80 kr. 1 frt. 1 frt 20., hölgyeknek 1 frt 80. 
2 írt. 2 frt 50.

Gyennek-visitkék és ruhácskák derékkal 1 frt 
20. 1 frt*40. 2 frt.

Meleg kézelők, melegítő szárak (gama- 
schenj horgolt gyermek-sapkák és kis czipok.
Kiváló téli tárgyalt.

melyek az egészség fentartására különösen 
szükségesek.

Gyomor- és has-melegitök l frt 8o. 2 frt. 
Egészségi talpak méltómból, melyek a lábbe­

libe tétetnek, gyermekeknek 35 kr., hölgyek­
nek 45 kr., uraknak 55 kr.

Tüdő vagy mell-melegítők 75 kr. 85 kr l ft. 
Nemez-papucsok, melyek a lábbelibe huzat-1 

nak, különösen fagyos lábakra ajánlhatók 75! 
kr. 1 ft 50.

V adászkalapok szürke posztóból fiuknak 1,80.1 
2 ft. Uraknak 22)0, 2.80.

j Téli vadász és úti sapkák buknak 1 ft. 1 
ft 20. 1 ft 50. Uraknak 1 ft 75. 2 ft. 2 ft 50.

Labóelllt.
Gyermek posztó félcipők 60. 70. 80. kr. 1 írt­

tól. — Bársony, bőr és brünell magas cipők 
1 frt 60. 2 frt. 2 frt 20. — Szcgzett talppal 
és réz orral 2 frt 50. 2 frt 80. 3 frt. —

Női fél cipők nemez, posztó, bőr és bársony
1 frt 15. 1 frt 20. 1 frt 50. 1 frt 75. 2 frt 25. 

Női magas cipők brünell, bársony és bőrből
2 trt 60. 2 frt 80. 3 frt 50. Szcgzett talppal 
és béléssel 4 frt, 4 frt 50. 4 frt 80.

Fiit cipők szegzett talppal 2.20. 2 frt 50. 3 frt. 
Fill csizmák 3 f>-t. 3 frt 50. 4 trt. 5 frt. 
Ferii lábbelik tartósságáért kezeskedünk. 1 pár 

könnyű topán 4 frt 50. 5 frt. 1 pár vastag 
talpú borjúbőr 6 frt. 6 frt 50. 7 frt. 7 frt 50. 
Egész meleg Hanell bélésű és parafabetéttel 8 
írt. 9 írt. 9 frt 50. — l pár bagaria csizma 
12 frt. 12 írt 50, — 1 pár borjúbör nadrág 
alá való csizma 8 Irt. 8 frt 50. — 1 pár posz­
tó-szárú bagaria fejű csizma 10 frt. II frt. 

Finom bécsi fénymáz (wichs) fontja 35 kr. 
Kesztyűk

Glacé bőr 1 pár 90 kr. 1 frt. — Óz bőr 1 pár
1 írt. 1 frt 20 kr. Szarvaskor 1 pár 1 frt 
60. 1 írt 80. — Bélelt bőrkesztyűk 1 frt 75.
2 frt. 2 frt 50. — Fosztókosztyük gyerme­
keknek 25. 30 kr. — Ur. k és hölgyeknek 
40. 60. 80 kr. 1 ír*.

Brodle es fülbevalók, karékek nyakláncok, 
medaillonok talmi aranyból, hrnnco és kant­
ánkból legújabb minták szerint.

Színházi es báli legyezők minden színben 
60. 80 kr. 1 frt. 1 frt 50. 3 írtig.

I utazó felső csizmák nemezből 1 frt 50. 2 frt. 
' V frt 50 kr.
Légclzárók melyok által ablakok és ajtók lég­

mentessé tétetnek, röfe 4b kr. 5>2 kr,
Esöernyök

pamutból 1 frt 20. 1 frt 50. 2 Irt. — Alpac- 
ca szövetből 2 frt 80. 3 frt 50. — Selyem­
ből 5 frt 50. 6 frt 50. 8 frt.

Esököpenyek H>, 12, 15 frt.
Házi szükségletek. 

Amerikai húsvágó-gép ajánlható disznó-öle­
sekhez, melyekkel 1 óra alatt 20 font hús vág­
ható, darabja 8 frt 50. és 12 frt 50.

Angol asztali kések, finom alpacca kanalak. 
A Ipacca-ezüst. mely tartósságáról a n. é. kö­

zönséget már volt szerencsénk meggyőzni. 
Kaveperkelök, őriok es főzök, a legjobb készü­

lettel. Pohárnak való pléhtálcák, kenyér- és 
sütemény kosarak.

Petroleum lámpák.
Fának és papírnak való nagy kosarak. — Gyér-

mekbölcsö kosarak.
Toilett tárgyak.

Szappanok, parfümök, szájvizek és szépitök. 
Dohányzó készlet, tajték pipák és szopókák. 
Pipa asztalok és állványok, dohány- és szivar- 

tartók.
Gyermekjátékok.

Névnapi és alkalmi ajándéktárgyak.

Kövidiirúk.
Postai rendelvények gyorsan eszközöltetnek.

Gyulán, Dobay János könyvnyomdája. 1871.
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